泉州海洋学院 2016 年热词盘点

2016年,作为学院"十三五"规划的开局之年,学校在各级政府教育主管部门和举办者爱国华侨蔡天真先生的直接领导下,认真学习贯彻习近平总书记重要讲话和党的十八届五中、六中全会精神,坚定地走内涵提高的发展道路。在全体教职工的共同努力下,学院办学水平和综合实力显著提高,为学院"十三五"的发展开了一个好局。在迈向 2017年之际,让我们共同回首令人难忘的 2016年。

热词一:福建海洋大学提案

新闻事件: 2016年1月10日,福建省政协委员马照南、骆沙鸣联合向福建省政协十一届四次会议提交了《关于筹建"福建海洋学院"本科高职教育的建议》,马照南、骆沙鸣建议,以泉州市为主要办学地,在"泉州海洋职业学院"基础上筹建"福建海洋学院"。人民网、光明网、中国网纷纷转载《在泉筹建"福建海洋学院"》一文。

热词二:英国克兰菲尔德大学

新闻事件: 2016年10月28日,蔡天真董事长受邀前往英国 顶尖高等学府——克兰菲尔德大学访问,并代表泉州海洋学院与 克兰菲尔德大学副校长正式签署合作备忘录,这是继7月份我院 与克大签署会议纪要及9月份克大代表来访后,我院与克大合作为推进国际合作项目落地的又一历史性事件。

热词三: 央企与荣氏家族

新闻事件: 2016年12月7日,中国著名的荣氏家族第三代传人、荣氏教育集团董事长荣智丰亲临我校参观考察,并与我院针对双方的深度合作进行了友好的交流。今年,在蔡天真董事长的带领下,学院校企合作和国际合作取得了跨越式的发展,学院先后与香港招商局集团公司等5家央企及英国能源招聘公司签署合作意向书,与德国大型船舶管理公司"Hammonia"公司签署校企合作协议。中海油服泛太平洋钻井公司金庆勇董事长、"Hammonia"公司董事、总经理Rene Menzel船长等先后莅临我院参观考察。

热词四: 二元制

新闻事件: 2016年4月21日,福建省教育厅公布了第二批现代学徒制项目建设学校暨首批"二元制"技术技能人才培养模式改革试点项目学校名单。学院与厦门华洋海事有限公司联合申报的国际邮轮乘务管理专业"二元制"技术技能人才培养模式改革试点项目成功获批,成为福建省内25所、泉州5所获批的职业院校之一。这是继我院获得福建省首批现代学徒制项目建设之后,学院在项目建设上的另一个"省级首批"殊荣。

热词五: 感恩教育

新闻事件: 2016年2月23日,中国教育报以《泉州海洋职业学院: 在感恩中磨练职业品质》对我院的感恩人文教育成果进行了专题报道,该报道同时获得了福建省教育厅网站的转载刊登,为学院带来品牌效应。实施感恩教育是我院素质教育的特色,今年我院继续推进学生的感恩教育,取得丰硕成果,3月份,泉州海洋学院计生协会代表石狮市接受福建省计生协会"四联创"评估考察。5月份,学院计生协会还代表石狮迎接泉州市"生育关怀。我们在行动"系列采风,并在采风当天举行第五期结对帮学生育关怀项目的启动仪式,泉州市石狮市各级计生协会的领导参与此次采风,并吸引了来自《中国人口报》、《人口之声》、《泉州晚报》以及福建省广播影视集团和泉州电视台的媒体朋友们。学院感恩教育经过近几年的持续开展已形成了品牌效应,并取得了丰硕的成果。

热词六: 文明修身与文明学校

新闻事件: 2016年6月15日,中共石狮市委、石狮市人民政府公布《关于表彰 2013~2015年度精神文明建设先进集体和先进个人的通报》的通知,泉州海洋职业学院获得石狮市 2013~2015年度文明学校,该荣誉的获得是对我院近年来在精神文明建设上的肯定,也为我院继续向创建泉州市文明学校乃至福建省

文明学校的目标迈进奠定了坚实的基础。为肯定学院文明办的工作,今年院长奖励基金特对文明办进行了嘉奖。12月22日,为践行"两学一做",传播精神文明新风尚,学院文明办公室联合机关党支部将之前获得的学院奖励800元捐献给2015级表演艺术专业张东凤同学,用实际行动为学院精神文明建设工作添砖加瓦。此外,后勤处与学生各支部多次联合开展"文明修身,美化校园"的主题活动。

热词七: 技能大赛

新闻事件: 2016年11月28日,我院学子完成在2017年福建省职业院校技能竞赛的最后一个项目。截止当日,我院学生在所参加的各个赛项中斩获1个二等奖和5个三等奖。连同2016年4月福建省职业院校技能竞赛中我院在汽车营销项目和导游服务(中文)项目斩获的2个三等奖,我院在2016年参加的福建省职业技能大赛各项比赛中共斩获1个二等奖和7个三等奖。此外,在2016年6月21日泉州首届"兰研杯"大学女生职场形象设计大赛总决赛上,我院学生也获得了优异的成绩,在大泉州地区的十余所高校中评选出的二十多名优秀选手中脱颖而出,三名来自我院的选手喜获总决赛第二、第四、第六名。

热词八: 开启正大门

新闻事件: 2016 年 7 月 20 日上午 6 时 15 分,泉州海洋学院正大门(北大门)揭牌仪式隆重举行。学校创办人、董事长蔡天真先生和院长、党委书记林华东教授共同为泉州海洋学院揭开校牌,同时学院校大门通往东区及轮机实训中心的校园主干道也铺设完工。校大门的揭牌对于学院的校区建设具有历史性的意义,这也预示着学院整个校区实现贯通。此后数月,学院董事会积极筹措资金继续投入学院的校园基础设施建设,对整个校园的待建地进行基础推整;为新铺设的主干道完成路灯、绿化的配套;建设轮机中心东、西广场和田径场石铺广场;建成相互贯通的校园生态循环水系景观,校园基础建设翻开新的一页。

热词九: 实训船与航空仓

新闻事件: 2016 年 12 月 25 日,学院蔡天真董事长斥资数百万元从天津为学院购买了"中石海油 1 号轮"油轮船正式从天津滨海新区码头起航,该实训船计划途经渤海、黄海、东海等海域,航行 1150 海里到往泉州祥芝港。据悉,这艘长达 50 米的实训船到位后我院还将聘请专家团队对整艘实训船做大规模的改良和修缮,以供海上专业学生实训及特种船培训之用。11 月 25 日,我院与东方领航教育集团共同投资建设的航空实训模拟舱也已完工并投入使用,我院在今年同时迎来航空实训舱和航海实训船,这大大提升我院交通运输专业的实践教学条件,也必将助推我院未来的发展和升格。

热词十:全国高级研修班

新闻事件: 2016年7月23-25日,由全国航海类专业指导委员会举办、泉州海洋职业学院承办的全国船员教育培训质量管理体系高级研修班在石狮举行。来自全国15个省份的26所交通职业院校52名质量管理体系办公室负责人参加研修班。这是我院首次承办全国性的会议。

热词十一:换证审核

新闻事件: 2016年5月31日-6月3日,我院正式接受并通过福建海事局审核组专家对我院船员教育和培训质量管理体系换证审核,学院的船员教育和培训质量受到审核组专家的高度赞赏,换证审核的通过表明我院质量管理体系更加规范化。2016年学院的船员教育和培训工作逆势增长,教学质量大幅提升。

热词十二: 直招士官

新闻事件: 2016 年 8 月 5 日,泉州海洋学院举行 2016 年 直招士官座谈会,学院院长、党委书记林华东教授等与即将启程 奔赴各部队的我院 2016 年直招士官开展座谈。座谈会上,同学 们向学院赠送了纪念牌匾,林华东院长代表学院向同学们回赠了 纪念品。今年我院共有 14 名毕业生被直招为部队士官。其中,海军 7 名,海警 4 名,边防 2 名,消防 1 名。8 月 2 日至 8 月 8

日,14名海院学子带着学院的重托,分批奔赴所在部队集训, 开启军戎生涯。据悉,2016年泉州市直招士官共28名,其中泉 州海洋学院就占了14名,占比达50%。作为泉州市唯一一所海 洋类高职院校,我院已连续四年通过直招士官方式向部队输送优 秀兵员。

热词十三: 永莉奖学金

新闻事件: 2016 年 12 月 8 日,我院举行首届"永莉奖学金"评审会,蔡天真董事长亲临评审会现场。华郁鑫同学等 46 名同学通过评审。在今年 6 月份,蔡玛莉女士在订婚仪式上宣布向泉州海洋学院捐资 100 万元,设立"永莉奖学金"专项奖励品学兼优的学生,以激励学生更加刻苦学习,追求上进。蔡玛莉女士是学院创办者蔡天真先生的女儿,蔡天真先生一直以来坚持热心祖国公益事业,累计捐赠 6000 多万元,曾先后两次获福建省人民政府立碑表彰。

热词十四: 学费减免

新闻事件: 2016年8月10日,泉州市财政局和泉州市教育局联合下发了《泉州市财政局 泉州市教育局关于印发〈泉州市场职业教育改革发展专项资金管理暂行办法〉的通知》(泉财教(2016)469号)文件,文件指出:从2016年秋季学年起,报读我校航海技术、轮机工程技术、海洋工程技术、船舶工程技

术等四个专业的学生将享受泉州市财政每生每年 0.6 万元的学费减免。

热词十五: 渔船培训

新闻事件: 2016年4月4日,经过半年多的筹备和申请,我院终于获得了海洋渔业船员一级培训机构资质,并正式获得福建省海洋与渔业厅备案,成为石狮市唯一一个获得该资质的渔业船员培训机构。渔船船员培训工作的开展将进一步提高我院服务社会经济特别是地方海洋渔业经济的能力,并将进一步扩大我院的社会影响力。2016年5月9日,泉州电视台一套在"今晚播报"新闻栏目以"休渔期为渔民'充电' 我市首设泉州渔船船员培训中心"报道我院设立渔民培训中心,为泉州渔民提供培训的新闻。

热词十六: 社科普及

新闻事件: 2016年9月24日,泉州市委宣传部、泉州市 社科联联合发布了《中共泉州市委宣传部 泉州市社会科学界联 合会关于命名泉州市社会科学普及基地(2016年-2018年)的通 报》,我院宣传部推荐申报的"海洋文化展厅"被确定为泉州市 社会科学普及基地。一个月后的10月24日,全国第十八次社会 科学普及工作经验交流会在长沙召开。我校林华东教授荣获全国 优秀社科普及专家荣誉称号,我院在"社科普及"领域再添殊荣。 12月10日,由学院董事长蔡天真先生亲自参与策划和建设的世界特种船舶展示厅正式建设完工,这为我院社会科学普及工作又增添了一个崭新的学习阵地。

热词十七: 职教活动周

新闻事件: 2016年5月9日,泉州海洋职业学院首届"职业教育活动周"启动仪式在实训大楼举行。启动仪式当天,石狮市海洋生物科技园区、祥芝边防派出所、厦门华洋海事有限公司、泉州永顺船舶有限公司、南安红星职业中专学校、泉州工商旅游学校等多个企事业单位代表及蚶江实验小学300多个师生应邀到学院参观。在全国第二届职业教育周活动期间,泉州海洋职业学院将5月9日-5月13日定为职教活动周暨校园开放周,并举办"撇缆技能比赛"等形式多样的比赛和观摩赛。泉州晚报以《泉州高校首次举办职教周》对学院在泉州地区高校率先举办职教周活动进行了报道。

热词十八:量贩餐饮

新闻事件: 2016年9月1日,泉州海洋学院食堂创新经营模式,打造"量贩餐饮,自取所需"的自主餐饮,受到了众多师生的追捧。五六十种菜品以及各种水果、炖罐以量计价、自主选择,外加1元就能获得无限量米饭和营养汤品供应,充分满足了学院

师生的营养和口味需求。该做法被省教育厅官网和石狮日报等媒 体刊登报道。

热词十九:共产党员岗

新闻事件: 2016年6月4日,学院党委举办"两学一做 走进古田"的活动,组织全体党员前往古田会址,现场教学,接受革命传统教育的洗礼,让党员深刻领会两学一做的意义。2016年6月20日,为督促党员自觉践行"两学一做",牢记党员身份,泉州海洋学院机关党支部为全体党员印制"共产党员岗"的桌牌,桌牌背面印着"践行五项承诺,发挥先锋作用"的字样。机关支部以设立"共产党员岗"为切入点,亮明党员身份,树立党员形象的做法获省教育厅的肯定,新闻被教育厅官网刊登报道。

热词二十:党校成立

新闻事件: 2016年5月10日, 我院举行党校成立暨第十一期入党积极分子培训班开班式。作为海洋学院培训党员积极分子的主渠道和党的理论教育及党性教育的重要平台, 泉州海洋职业学院党校正式成立, 标志着学院党建工作特别是党员教育和培训工作走上了更加规范的道路。